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ViaŃa religioasă a unei comunităŃi se desfăşoară în funcŃie de spaŃiul şi 
timpul în care un anumit grup uman se dezvoltă, astfel încât credinŃele şi practicile 
religioase sunt în directă legătură cu necesităŃile cultice. Grupul uman în forme 
diverse de organizare, prin intermediul ritualului şi al mitului, îşi creează şi 
consolidează o anumită percepŃie asupra realităŃii înconjurătoare1. FiinŃa umană îşi 
reprezintă spaŃiul prin raportare la două coordonate extrem de importante. 
Distingem astfel centrul şi periferia, ambele marcate prin semne speciale care să le 
deosebească. Centrul se identifică printr-o multitudine de puncte, fiecare relaŃionate 
cu influenŃa pe care o exercită asupra fiinŃei umane: centrul locuinŃei, al aşezării, al 
spaŃiului sacru, al comunităŃii2. De altfel, existenŃa umană se defineşte pe două 
planuri; primul este cel al lumii reale, al concretului zilnic, al obiectelor palpabile şi 
sensibile, în timp ce al doilea este dat de lumea misterului, de lumea supranaturală, 
de spiritele care însoŃesc omul pe parcursul vieŃii sale3. 

Acest ultim plan este atins prin intermediul religiei, văzută ca modalitate de 
invocare a forŃelor naturii dar şi a bunăvoinŃei zeilor. Aceste forŃe erau personificate 
ca zeităŃi, fiinŃe mai mult sau mai puŃin inteligibile4. 

În cadrul acestui studiu ne propunem să identificăm caracteristicile 
spaŃiilor sacre precum şi modul în care acestea se definesc. 

Amenajarea şi tipizarea spaŃiului include clădirile speciale sau alte 
structuri asociate cu activităŃile cultice. Formele artei decorative sunt utilizate de 
cele mai multe ori pentru ornamentarea sanctuarelor precum şi marcarea spaŃiilor 
sacre. Din punct de vedere arhitectural, construcŃia unei clădiri cultice comunitare 

                                                 
1 Th.T. Lawson, Guns, Germs and Steel and the Birth of the Gods, în Theory Psychology, vol. 14, 

2004, p. 853. 
2 M. Eliade, Tratat de istorie a religiilor, Bucureşti, 2005, p. 50. 
3 L. Blaga, Opere, vol. 9, “Trilogia Culturii”, Bucureşti, 1985, p. 71. 
4 Th. T Lawson, op. cit., p. 853. 
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depinde de volumul materialelor disponibile, capacitatea tehnică, precum şi de 
obiceiurile de construcŃie ale comunităŃii. Ornamentul unui loc sacru este în 
directă legătură cu bunăstarea şi dorinŃa de ostentaŃie a sponsorilor sau a 
comunităŃii, dar şi cu imaginea pe care o comunitate o are asupra zeilor săi5. 

Analiza clădirilor cultice din diferite aşezări permite studiul diverselor 
aspecte ale cultului practicat, eventual chiar intuirea unei părŃi din activităŃile 
rituale desfăşurate de către comunităŃile preistorice. Dovezile arheologice care 
scot în evidenŃă comportamentul religios preistoric lasă să se întrevadă o 
spiritualitate bogată. Arta neolitică şi eneolitică din zona balcanică a strălucit 
atât prin tehnica de realizare cât mai ales prin stilizare şi transmiterea unui 
anume gen de mesaj artistic. Majoritatea obiectelor din lut sunt însoŃite de o 
„decoraŃie” cu caracter cultic – semne şi simboluri care sacralizează6. 

În perioada recentă a început să se formeze o nouă disciplină: naologia, 
având ca obiect de studiu templele, sanctuarele, altarele, în funcŃie de tipul şi 
funcŃionalitatea acestora7. Primul tratat de naologie a fost publicat de John 
Dudley în 18468; temele mari pe care le discută această amplă lucrare sunt: 
altarele şi sanctuare pe înălŃimi, pietrele sacre şi coloanele, turnurile sacre, 
peşterile sacre, templele, idolii, bisericile creştine, ornamentele bisericilor. 
Remarcăm faptul că în mare parte ideile sunt guvernate de recursul la Vechiul 
sau Noul Testament, uneori cu exemple elocvente din Antichitatea clasică, sau 
de la alte culturi, precum galii şi civilizaŃia germanică antemedievală. 

J.C. Leuven a stabilit o serie de categorii tipologice pentru sanctuarele 
preistorice. Trei mari categorii au fost identificate: megaronul, care formal este o 
sală lungă ce cuprinde în interior coloane, platforme de tipul băncilor (destinate 
activităŃii de oferire a ofrandelor), vatra, obiecte necesare cultului, precum vase de 
diverse dimensiuni. Al doilea tip este sanctuarul-poartă (gate shrine) care este 
situat la intrarea într-o anumită clădire, iar al treilea tip este cel tripartit, mai precis 
cel care cuprinde trei compartimente separate. Alte tipuri de sanctuare identificate 
sunt cele dedicate morŃilor, precum osuarium sau altarele închinate defuncŃilor9. 

                                                 
5 E. A. Ferguson, An Investigation of The Relasionships between the Psihical Organisation of 

Religious Shrines and the Perceived Malevolence or Benevolence of the Gods, în Cross-
Cultural Research, nr. 18, 1983, p. 185. 

6 M. Gimbutas, CivilizaŃia Marii ZeiŃe şi sosirea cavalerilor războinici, Bucureşti, 1997, p. 56. 
7 Gh. Lazarovici, A Home Altar at Gura Baciului, în Ananalele Banatului, SN, 1, 2006, p. 103; J.C. 

van Leuven, Problems and Methods of Prehellenic Naology, în R. Hägg, N. Marinatos, Sactuaries 
and Cults in the Aegean Bronze Age, Stockholm, 1981, p. 14; B.A. Kipfer, Encyclopedic 
dictionary of archaeology, 2000, p. 379; Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, ParŃa. 
Monografie arheologică, vol. 1.1, BHAB, 12, 2001, p. 268. 

8 J. Dudley, Naology: or, A Treatise on the Origin, Progress, and Symbolical Import of the Sacred 
Structures of the Most Eminent Nations and Ages of the World, London, 1846. 

9 J.C. van Leuven, op. cit., p. 14. 
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În oricare aşezare preistorică, interiorul clădirilor este amenajat diferit, 
variind amplasarea elementelor componente ale spaŃiului. Intrarea, la rândul 
său, determină o identificare a fiecărei unităŃi arhitecturale. Toate formele de 
manifestare ale unei incinte, reprezintă simboluri ale Marii Mame cu atributele 
de protecŃie, hrănire, adăpostire. De cele mai multe ori incinta presupune mai 
multe forme de reprezentare, precum peştera, oraşul, templul, biserica, casa, 
cortul, poarta, gardul, mormântul, sânul. Aşadar, o multitudine de manifestări 
legate de caracteristice feminine ale zeiŃei10. 

Din punct de vedere categorial identificăm trei tipuri de construcŃii cultice: 
comunitare, casnice şi funerare. Sanctuarele comunitare sunt destinate unui cult 
public, în timp ce clădirile casnice sunt dotate mult mai modest11. Dacă cele două 
tipuri sunt destinate celor vii, al treilea tip se caracterizează prin proximitatea faŃă de 
morminte (uneori defunctul fiind depus sub podea) şi prin oficierea unor ritualuri 
pentru respectivul defunct. În ultima categorie se încadrează, de exemplu, unele 
sanctuare de la Çatal Höyük, pe care Gh. Lazarovici le interpretează ca având scop 
funerar deoarece imaginile interioare sunt legate de mitologia morŃii şi reînvierii12. 

Conceptul de loc de cult este definit divers, pornind de la „locul fizic 
unde un anumit cult este practicat”13 şi distingând apoi tipuri de spaŃii destinate 
cultului: „camere cultice”, „capelă mortuară” (charnel house), sanctuare 
domestice (domestic shrines), situri rituale ori funerare14. 

În esenŃă fiecare religie are la bază două componente importante. Prima 
este credinŃa că obiectele inanimate din natură – apa, pietrele, luna –, posedă 
trăsături specifice fiinŃelor animate. A doua este credinŃa că toate elementele naturii 
au calităŃi care contrazic legile biologice (viaŃa după moarte, puteri supranaturale)15. 

                                                 
10 J.C. Cooper, An Illustrated Encyclopedia of Traditional Symbols, London, 2004, p. 61. 
11 Gh. Lazarovici, op. cit., 104; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, The Arhitecture of Temples-

Sanctuaries in Banat and Transilvania during Neolithic and Copper Age Periods, în P. Roman (ed.), 
Arheologia spiritualităŃii preistorice în Ńinuturile Carpato-ponto-danubiene. Die Archaeologie der 
prähistorischen Spiritualität in dem Karpaten-Pontus-Donau-Raum, ConstanŃa, 2007, p. 74-75. 

12 Gh. Lazarovici, Casiopeea-de la simbolurile neolitice la mitologia astronomică, în Dava 
International, Carpath-Danubian Studies, nr. 4, 2001; Gh. Lazarovici, C-M. Lazarovici, 
Despre construcŃiile de cult neo-eneolitice din sud-estul Europei: Tehnici de construire, 
organizare spaŃială, scurte interpretări. Partea I, în N. Ursulescu (coord.), Dimensiunea 
Europeană a CivilizaŃiei Eneolitice Est-Carpatice, Iaşi, 2007, p. 84. 

13 F. Bertemes, P. F. Biehl, The Archaeology of Cult and Religion. An Introduction, în P.F. Biehl, 
F. Bertemes, H. Meller (eds.), The Archaeology of Cult and Religion, Budapesta, 2001 p. 18. 

14 N. Goring-Morris, The Quick and the Dead. The Social Context of Aceramic Neolithic 
Mortuary Practices as seen from Kfar HaHoresh, în I. Kuijt (ed.), Life in Neolithic Farming 
Communities. Social organisation, Identity and Differentiation, 2002, p. 107; Gh. Lazarovici, 
Fl. Draşovean, Z. Maxim, op. cit., p. 268. 

15 E. Bánffy, Mesolithic-Neolithic contacts as reflected in ritual finds, în Documenta 
Praehistorica, XXXII, 2005, p. 77. 
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Conform DicŃionarului Explicativ al Limbii Române16 religia este 
definită ca sistem de credinŃe (dogme) şi de practici (rituri) privind sentimentul 
divinităŃii şi care îi uneşte în aceeaşi comunitate spirituală şi morală pe toŃi cei 
care aderă la acest sistem; reuneşte totalitatea instituŃiilor şi organizaŃiilor 
corespunzătoare; este, în acelaşi timp, confesiune sau credinŃă, în timp ce sensul 
figurat este cel de crez, cult. O altă definiŃie a termenului o găsim în DicŃionarul 
limbii române contemporane, conform căruia religia este definită ca formă a 
conştiinŃei sociale, caracterizându-se prin credinŃa în fiinŃe sau forŃe 
supranaturale, prin oficierea unui cult şi prin existenŃa unor organizaŃii şi 
instituŃii corespunzătoare17. Aşadar, practicarea unei religii presupune şi o 
pregătire aparte – un inventar special, haine folosite numai la evenimentul 
religios, probabil muzică şi pregătiri prealabile ale trupului. 

Un alt aspect important în abordarea fenomenului religios din diverse 
lăcaşuri de cult, este timpul. ViaŃa sacră şi viaŃa profană nu pot coexista în 
acelaşi interval temporal, iar în acest sens sunt revelatoare modurile de pregătire 
pentru diverse sărbători religioase18. 

Există mai multe tipuri de legături care se creează între participanŃii la 
cult, cultura materială, locul sacru şi artefacte. O diagramă schematică care 
sintetizează interdependenŃa dintre acŃiunile şi practicile cultice a fost realizată 
de Bertemes şi Biehl19 (fig. 1). 

În cadrul aşezărilor neolitice activitatea ritualică era probabil 
coordonată dintr-o clădire comunitară, de tipul sanctuarelor. Cele mai vechi 
amenajări cultice de acest gen apar în Orientul Apropiat, în perioada 
Neoliticului Aceramic (PPN); astfel de structuri au fost identificate în cultura 
Natufiană20. Unele dintre cele mai cunoscute sanctuare din Asia Mică se află la 
Çatal Höyük, în Turcia21, iar dintre cele din zona balcanică amintim sanctuarele 
de la Nea Nikomedea22, Achilleion23, Tumba Madžari24, Sesklo25, Dimini26, 
Vinča27, Kormadin28, Gomolava29, Dikili Tash30, Dolnoslav31. 

                                                 
16 DicŃionar explicativ al limbii române, Bucureşti, 1996. 
17 V. Breban, DicŃionar al limbii române contemporane de uz curent, Bucureşti, 1980, p. 505-506. 
18 E. Durkheim, Formele elementare ale vieŃii religioase, Iaşi, 1995, p. 283. 
19 F. Bertemes, Peter F. Biehl, op.cit., p. 19, fig. 2. 
20 J. Mellaart, The Neolithic of the Near East, London, 1975, p. 59. 
21 Ibidem, p. 101, 108. 
22 Ibidem, p. 159, 249. 
23 M. Gimbutas, The Civilization of Goddess. The World of Old Europe, San Francisco, 1991, p. 

260; E. Bánffy, Cult and Archaeological Context in Middle and South-East Europe in the 
Neolithic and Chalcolithic, în Antaeus, 19-20, 1990-1991, p. 207. 

24 D. Mitrevski, Some problems regarding Macedonian Prehistory – 30 Years Later, în N. Tasić C. 
Grozdanov (ed), Homage to Milutin Garasanin, Beograd, 2006, p. 21; V. Sanev, Neolitska Svetiliste 
od Tumba vo Madjari, Srpska, Macedoniae Acta Archaeologica, Macedoniae Societas 
Archaeologica, Prilep, nr. 9, 1988, p. 9-10. 
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ViaŃa religioasă se desfăşura şi în interiorul locuinŃei, în cadrul familiei, 
fapt demonstrat prin urmele arheologice, care scot la iveală elemente specifice 
cultului în clădiri casnice32. 

 
DEFINIREA ŞI CARACTERISTICILE TEMPLULUI 
Cuvântul „templu” provine din cuvântul latin „templum” sau din 

germana veche „tempal”33. Latinul „templum” este intim legat de cuvântul 
contemplor sau contemplando care face o aluzie la gândurile solemne pe care o 
asemenea structură cultică ar trebui întotdeauna să le inspire34. 

Templele reprezintă clădiri de cult, dedicate divinităŃii sau considerate ca 
fiind domiciliul divinităŃii, care cuprinde mai multe altare sau sanctuare35. 
Caracteristicile principale ale unui asemenea edificiu sunt determinate de scopul 
pentru care o asemenea clădire este construită. Templul este întotdeauna o 
structură rezervată pentru activităŃi ritualice şi spirituale, precum ruga, ritul sau 
sacrificiul. Ca incintă sacră, acesta este dotat cu un mobilier şi vase speciale, 
precum şi cu un oficiant al cultului, respectiv un preot. 

Datorită importanŃei templelor în societate, arhitectura acestora arată cel mai 
înalt nivel de măiestrie arhitectonică atins de o anumită comunitate36. În acelaşi timp, 
templul poate fi şi un loc special natural, precum peştera, izvorul, vârful muntelui37. 
                                                                                                                        
25 C. Marangou, Figurines et miniatures du Néolithique Récent et du Bronze Ancien en Grèce, 

BAR International Series, Oxford, 1992, p. 308. 
26 I. Aslanis, Befestigungsanlagen in Nordgriechenland von dem Chalkolithikum bis zu Beginn 

der Frühen Bronzezeit, în Symposium “Vinča and its World”, Beograd, 1990, p. 183-188; I. 
Aslanis, Die siedlung von Dimini. Eines neues Rekonstruktionsbild, în Settlement patterns, 
1995, p. 37-43; A. Starović, If the Vinča script once really existed who could have written or 
read it? în Documenta Praehistorica, XXXII, 2005, p. 255. 

27 V. Milojčić, Zur Fragen der Schnurkeramik in Griechenland, în Germania, 33, 1955, p. 153; 
C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Arhitectura neoliticului şi epocii cuprului din România, vol. 
I, Neoliticul, Iaşi, 2006, p. 196, fig. III.79a-b. 

28 B. Jovanovič, Die Kultplätze und Architektur in der Vinča-Kultur, în Banatica, 11, 1991, p. 119. 
29 B. Brukner, Die Siedlung de Vinča-Gruppe auf Gomolava, în Gomolava International 

Symposium, Roma 1986, Novi Sad, 1988, p. 33. 
30 Ch. Koukouli-Chrysanthaki, The Neolithic and Bronze Age of Eastern Macedonia: a Review of 

the Recent Archaeological Research, în N. Tasić, Cv. Grozdanov (eds.), Homage to Milutin 
Garasanin, Beograd, 2006, p. 475. 

31 A. Radunčeva, Neolithic and Chalcolithic Buildings of Unusual Ground Plans and their Interiors, în 
V. Nikolov, K.Bàčvarov, P. Kalchev (eds.) Prehistoric Thrace, Sofia-Stara Zagora, 2004, p. 326. 

32 E. Bánffy, G. Goldman, Neolithic Beliefs, în Z. Visy (ed.) Hungarian Archaeology at the Turn 
of the Millenium, Budapest, 2003, p. 114; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, op. cit., p. 233. 

33 www.archaeologywordsmith.com 
34 J. Dudley, op. cit. p. 372. 
35 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Despre construcŃiile de cult…, p. 63. 
36 J. Dudley, op. cit., p. 190. 
37 Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, op. cit., p. 268. 
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Fig. 1. Diagrama interdependenŃei în religie (după F. Bertemes, P.F. Biehl, 2001) 
 

Templul se distinge în cadrul unei aşezări prin inventarul monumental, 
neobişnuit într-o clădire casnică obişnuită din cadrul unei anumite aşezări. De 
asemenea, de cele mai multe ori lipseşte inventarul tipic gospodăresc din 
astfel de clădiri38. 

Templul comunitar reprezintă o structură destinată venerării unuia sau mai 
multor zei şi unde credincioşii participă zilnic sau periodic la ritualuri, aduc, ard sau 
depun ofrande. Clădirea templului are funcŃii religioase clare şi este de dimensiuni 
şi forme foarte diverse39. Unul dintre cele mai elocvente exemple în privinŃa 
utilizării concomitente a mai multor altare în cadrul aceluiaşi templu îl constituie 
complexul de la ParŃa, jud. Timiş, unde au fost identificate mai multe astfel de 
structuri, fiecare îndeplinind o funcŃie aparte40. 

                                                 
38 V. Nikolov, Neolithic Cult Assemblages from the Early Neolithic Setttlement at Slatina, Sofia, 

în P.F. Biehl, F. Bertemes, H. Meller (eds.) op. cit., 133. 
39 R. David, Ancient Egypt, în J.R. Hinnells, A Handbook of Ancient Religions, New York, 2007, p. 78. 
40 Gh. Lazarovici, Das neolitische Heiligtum von ParŃa, în Varia Archaeologica Hungarica, II. 

Neolithic of Southeastern Europe and its Near Eastern Connections, Budapest, 1989, p. 149-
174; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Arhitectura neoliticului …, p. 233. 
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Înainte ca o structură arhitectonică cu scop cultic să devină una de tip 
monumental, se vor petrece multe transformări legate de forma, planul şi 
dimensiunile respectivei clădiri. Majoritatea spaŃiilor cultice evoluează de la clădire 
comunitară sătească spre cea de templu. Şi clădirea se dezvoltă în acelaşi ritm cu 
comunitatea, aşa cum se poate vedea din evoluŃia de la ParŃa în Cultura Banatului, 
unde există două temple suprapuse, cu o structură interioară uşor diferită, dar nu 
schimbată total în perioada mai târzie41. 

Ca o observaŃie generală, menŃionăm că templul se remarcă în cadrul 
aşezării prin decoraŃia specifică a pereŃilor sau a podelei. De cele mai multe ori 
templele au fost prevăzute cu nişe adâncite, reliefuri, casete sculptate, măsuŃe sau 
bănci pentru etalarea idolilor, vetre cultice, altare monumentale, coloane 
impresionante. De asemenea este probabil că au fost dotate cu materiale perisabile 
precum rogojini, Ńesături, diverse obiecte din lemn42. 

Anumite decoruri pe pereŃi sau pe alte elemente din clădirile comunitare 
se explică prin faptul că fiecare sistem religios foloseşte arta, deoarece de multe 
ori aprecierea artistică adânceşte o experienŃă de tip religios43. 

În interiorul templelor deseori au fost descoperite statui aşezate pe 
tronuri. PoziŃia aşezată a unei statui reprezintă stabilitatea puterii acestuia, în 
timp ce sceptrul aflat în mâna unui idol ar putea reprezenta puterea sa44. 
Evident, apare întrebarea de ce este atât de importantă statuia sau imaginea 
zeului. Răspunsul vine oarecum natural, din cauza faptului că veneratorii 
trebuie să îşi reprezinte într-o anumită formă materială spiritele imateriale. 
Atât idolul cât şi icoana erau menite să influenŃeze dar şi să surprindă spiritul 
personajului reprezentat. În consecinŃă, statuia şi imaginea iconografică a 
zeului devin obiecte ale venerării religioase şi sunt privite, în mod evident, ca 
prezenŃă a zeului45. 

Imaginile de zeităŃi feminine, precum statuia monumentală aşezată pe 
tron, flancată de doi lei de la Çatal Höyük46, ar putea fi dovezi în sensul 
prezenŃei unor lideri religioşi de sex feminin. Acest tip de reprezentare, uneori 
de dimensiuni impresionante, a fost descoperit în mai multe temple neolitice, 
din aşezări relativ stabile din zonele eurasiatice, precum şi din nordul Africii47. 

                                                 
41 Gh. Lazarovici, op. cit., p. 149-174; Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, op.cit., p. 268 şi urm. 
42 B.R. Foster, Mesopotamia, în J.R. Hinnells, op. cit., p. 168. 
43 K. Marciniak, Ideology and Material Cuture. The Creation of a Religious Cult Place of 

Worship, în P.F. Biehl, F. Bertemes, H. Meller (eds.) op. cit., p. 129. 
44 J. Dudley, op.cit., p. 410. 
45 Ibidem, p. 412. 
46 J. Mellaart, Excavations at Çatal Hüyük, second preliminary report, 1962, în Anatolian Studies, 13, 

1963, p. 96, fig. 31, 32. 
47 M. Gonsoulin, Women’s Rights and Women’s Rites: Religion at the Historical Root of Gender 

Stratification, în Electronic Journal of Sociology, 2005, p. 12. 
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Megaronul 
Megaronul este un tip de clădire, specific în general arhitecturii egeene 

din Grecia antică şi în Orientul Apropiat. Se caracterizează printr-o sală 
dreptunghiulară, cu capătul de obicei de formă absidală, cu pereŃii laterali care 
continuă formând o verandă exterioară, care este susŃinută de coloane. De cele 
mai multe ori au fost descoperite vetre de mari dimensiuni, în sala principală 
sau în camerele adiacente48. 

Ca plan de clădire, megaronul este documentat la Troia la sfârşitul 
mileniului 4 î. Hr. şi continuă să fie folosit în Turcia până în vremurile mai 
recente. Cel mai timpuriu apare în perioada culturii Sesklo din Grecia49, dar cele 
mai faimoase structuri de acest tip se găsesc la palatul micenian pictat de la 
Knossos. Această unitate arhitecturală forma camera principală a unei case de la 
Micene, care aparŃinea palatului. Un plan tipic de megaron este amplasat în 
palatul lui Nestor de la Pylos, unde o mare unitate arhitecturală servea ca 
locuinŃă regală. FaŃada era către o curte obişnuită, în care se intra printr-o poartă 
decorativă dotată cu coloane pe ambele laturi. 

Deşi construcŃia este specifică zonei egeene, termenul de megaron a fost 
utilizat în repetate rânduri şi pentru alte spaŃii şi în cazul altor culturi decât cele 
clasice greceşti, pentru a desemna clădirile dreptunghiulare de dimensiuni mai 
mari, care prezintă elemente precum intrare monumentală străjuită de stâlpi, 
prag, coloane amplasate pe laturile lungi. Adesea acest tip de clădire presupune 
prezenŃa unei ,,tinde” sau verande acoperite, puŃin ieşită înafară. 

Aşadar, termenul de megaron a fost folosit prin extensie şi aplicat 
inclusiv asupra unor clădiri asemănătoare ca plan dar diferite din punct de 
vedere cultural. Pentru spaŃiul balcanic neolitic acest tip arhitectonic este 
important deoarece, uneori, a servit ca sanctuar sau templu50. 

 
DEFINIREA ŞI CARACTERISTICILE SANCTUARULUI 
Sacrul are calitatea specială şi unică de a transfigura orice obiect cosmic 

în paradis prin intermediul hierofaniei. Aceste caracteristici unice ale sacrului sunt 
valabile pentru toate religiile. CalităŃile de acest tip se verifică prin cultul pietrelor 
şi al arborilor, prin concepŃia savantă a metamorfozelor indiene sau prin misterul 
reîntrupării. În toate cultele religioase există un sistem în care hierofaniile se 
ordonează şi este constituit din toate experienŃele religioase ale comunităŃii51. 

                                                 
48 www.archaeologywordsmith.com 
49 K. Kotsakis, Settlement of Discord: Sesklo and the Emerging Household, în N. Tasić, C. 

Grozdanov (eds.), op. cit., p. 210. 
50 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, op. cit., p. 199-200. 
51 M. Eliade, op. cit., p. 49. 
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Sanctuarul – clădire (engl. shrine) cuprinde mai multe forme 
arhitectonice şi deŃine o serie de funcŃii. În primul rând se distinge prin faptul că 
dimensional este mai mic decât templul, care presupune neapărat un tip de 
arhitectură monumentală. Sanctuarul poate fi atât un segment mai mic dintr-un 
templu, cât şi o clădire separată. Scopul acestor încăperi este acela de venerare a 
unei divinităŃi sau de desfăşurare a unui aspect din cultul său. De cele mai multe 
ori aceste spaŃii sacre sunt prevăzute cu coloane, vetre, stele (de diverse forme şi 
tipuri, în funcŃie de utilizarea acestora) capete de tauri, uneori bucranii, bănci, 
platforme, cuptoare52. În cadrul unui templu, camera-altar (sau sanctuarul) 
reprezintă o structură care se referă la zona amplasată între coloane şi zidul 
exterior, pe ambele laturi ale navei. Este un termen folosit pentru a descrie camera 
unde se desfăşoară ritualuri ferite de ochii credincioşilor53. 

Sanctuarul este definit de J. Chapman ca fiind acea parte specială dintr-o 
aşezare care poate fi pusă în legătură cu activităŃi comunitare religioase54. În 
dicŃionarele arheologice sanctuarul este definit ca elementul cel mai ascuns şi 
protejat al unui templu, unde imaginea zeului este păstrată; uneori este denumit 
naos55, termen care desemnează interiorul unei camere din templul grec, sinonim 
cu cella unui templu roman. 

Este întâlnit şi anterior acestei perioade, în Egiptul Antic, unde 
desemna un sanctuar de obicei monolitic, parte din ansamblul templului, în 
care era păstrată imaginea zeului. Un naos de dimensiuni mai mici, din lemn, 
având pereŃii decoraŃi, era amplasat în interiorul celui din piatră. Cele mai 
mari naoi erau cele în care se afla statuia zeului din templul principal. În 
general naosul din arhitectura egipteană avea forma unei cutii rectangulare, 
care putea fi folosită şi cu funcŃia de container pentru statuia funerară sau 
pentru animalele mumificate56. 

În arhitectura grecească din perioada clasică naosul reprezintă corpul 
templului, distinct de portic, în care era găzduită statuia zeului. În arhitectura 
greacă şi romană timpurie acesta era o cameră simplă, de obicei rectangulară cu 
intrarea la un capăt şi cu pereŃii laterali adeseori extinşi în forma unei tinde. În 
templele romane de mari dimensiuni, cella este deschisă, fără acoperiş, un templu 
mai mic fiind construit în interior57. 

                                                 
52 B.A. Kipfer, op. cit., p. 512; C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Despre construcŃiile de cult ..., 74-93. 
53 R. David, op. cit., p. 78. 
54 J. Chapman, The Early Balkan village in Neolithic of Southeastern Europe and its Near Eastern 

Connections, în Varia Archaeologica Hungarica, II, Budapest, 1989, p. 34. 
55 I. Shaw, R. Jameson, A dictionary of archaeology, Oxford, 1999, p. 417. 
56 H.W. Müller, E. Thiem, Comorile Faraonilor, Oradea, 1993, p. 65. 
57 D. Tudor (coord.), Enciclopedia CivilizaŃiei Romane, Bucureşti, 1982, p. 178. 
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În arhitectura bizantină tradiŃia arhitectonică a naosului este păstrată ca 
o arie centrală a bisericii cuprinzând şi centrul spaŃiului cultic, unde se 
desfăşoară liturghia58. 

Aruncând o privire atentă asupra sanctuarelor, iese în evidenŃă faptul că 
acestea sunt clădiri rezidenŃiale în care o anumită zonă a fost separată pentru 
desfăşurarea practicilor ritualice, o altă caracteristică este dată de faptul că în 
această încăpere se concentrează majoritatea obiectelor de cult59. 

Gh. Lazarovici distinge – în raport de inventar, locul în staŃiune sau 
obiectele monumentale – mai multe tipuri de sanctuare: comunitare (precum L. 60 
de la Truşeşti60), casnice (P. 24 de la Gura Baciului, care avea o stelă în interior61), 
naturale (precum muntele TrescavăŃ62). ActivităŃile religioase domestice sunt 
administrate de capul familiei şi au drept scop dobândirea fertilităŃii şi prosperităŃii, 
două elemente esenŃiale pentru supravieŃuirea grupului. Conform acestei ipoteze, 
multe dintre statuetele şi reprezentările sculpturale neolitice reprezintă simboluri 
destinate atragerii fertilităŃii şi de fructificare a puterilor supranaturale prin 
desfăşurarea unor ritualuri, rugăciuni, ofrande. În aceeaşi perioadă, se pare, se 
realizează delimitarea dintre cultul elitar şi practicile religioase obişnuite63. 

Sanctuarul este în primul rând locul unde se manifestă devoŃiunea pentru 
zeu, putând lua forma unei nişe sau a spaŃiului restrâns unde sunt venerate 
obiecte sacre corespondente divinităŃii64. Cele mai timpurii sanctuare neolitice 
aveau forma unei camere şi nu se diferenŃiau, ca formă, de locuinŃe. Deosebirea 
era dată de nişa aflată pe un perete – pe latura scurtă a camerei, în cazul clădirilor 
dreptunghiulare65 – unde se aşeza imaginea sau simbolul zeului, împreună cu o 
masă de ofrandă amplasată în faŃa sa. 

În cadrul sanctuarelor distingem obiecte speciale, care atrag atenŃia prin 
forma lor sau prin decor: vetre ceramice portabile, castroane, lămpi, polonice, 
vase antropomorfe sau zoomorfe, bucranii, stele, sculpturi, statuete66. 

                                                 
58 P. Vintilescu, Liturghierul Explicat, Bucureşti, 1998, p. 209. 
59 Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, op. cit., p. 226-234, 237/242; C.-M. Lazarovici, Gh. 

Lazarovici, The Architecture of Temples ..., p. 74-93; E. Bánffy, G. Goldman, op.cit., p. 113. 
60 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Sanctuarele culturii Precucuteni-Cucuteni, în Angustia, 

12, 2008, p. 12. 
61 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Un altar casnic la Gura Baciului, în Lucrările Seminarului 

Tiberiu Popoviciu, Cluj-Napoca, 2006; Gh. Lazarovici, A Home Altar... 
62 C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, op. cit., p. 43. 
63 B. Hayden, A Prehistory of the Religion. Shamans, Sorcerers and Saints, Washington, 2003, p. 218. 
64 B.A. Kipfer, op. cit., p. 512. 
65 J.R. Hinnells, op. cit., p. 165. 
66 M. Gimbutas, The Living Goddess, Berkeley and Los Angeles, 1999, p. 72; C-M. Lazarovici, 

Gh. Lazarovici, Despre construcŃiile de cult …, p. 64. 
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Sanctuarele naturale reprezintă un tip special de loc cultic. Sanctuarele 
preistorice amplasate pe munte formează o amplă reŃea care acoperă majoritatea 
munŃilor, mai precis culmile lor. Un exemplu provine din zona bulgară unde au 
fost identificate sanctuare naturale pe înălŃimi în MunŃii Sredna Gora, Stara 
Planina, Rodopii Estici. Fiecare loc avea un alt tip de arie sacră care era în 
directă legătură cu ritualurile specifice şi cu credinŃele religioase67. 

O caracteristică determinantă pentru amplasarea sanctuarelor montane 
naturale a constituit-o poziŃia acestora, care permitea realizarea de observaŃii 
astronomice (o parte importantă a ritualurilor desfăşurate pe înălŃimi). De 
asemenea, s-a constatat că unele sanctuare au fost aşezate în locuri unde au fost 
înregistrate anomalii magnetice. Un astfel de exemplu se regăseşte în aria 
bulgară, unde au fost descoperite tronuri de piatră şi bazine situate pe anumite 
culmi cu anomalii magnetice68. 

Cercetările arheologice au scos la iveală deseori faptul că mişcările solare 
sezoniere erau cunoscute începând cu perioada neolitică. Asemenea cunoştinŃe 
depind de recunoaşterea evenimentelor petrecute anterior ca fiind desfăşurate în 
trecut, precum şi faptul că acestea sunt aşteptate în prezent, ceea ce demonstrează o 
bună cunoaştere a timpului. Riturile şi sacrificiile se desfăşurau la ocazii speciale, 
fiind adesea ascociate cu fazele lunii sau cu solstiŃiile. Alte corpuri cereşti precum 
soarele şi luna erau privite ca zei. Oamenii preistorici trebuie să fi cunoscut 
secvenŃele temporale conform anotimpurilor, a creşterii plantelor şi a uscării lor, 
precum şi în funcŃie de ciclul de naştere-creştere-moarte69. 

 
DEFINIREA ŞI CARACTERISTICILE ALTARULUI 
În limba română nu s-a făcut distincŃie între camera altarului, masa-altar 

sau masa de ofrandă, cuvântul altar cuprinzând toate aceste varietăŃi de 
înŃelesuri70. Cuvântul altar cuprinde mai multe sensuri: parte într-o biserică în care 
preotul oficiază liturghia; masă de cult pe care se oficiază liturghia în biserica 
creştină; în antichitate: loc ridicat sau masă pe care se aduceau jertfe zeilor71. 
                                                 
67 A. Radunčeva, Razkopki I proycivanija, XXXII, Sofia, 2003, p. 79-138. 
68 A. Stoev, P. Muglova, Classification and functional elements of cult sites in the Rhodope 

region, used for astronomical purposes, în Symposium Cult Sites and Cult Practices in the 
Rhodopes, Smolyan, Bulgaria, 1996. 

69 Gh. Lazarovici et alii, Orientări astronomice în Sanctuarul neolitic de la ParŃa, în Seminarul 
de Teoria Celei mai Bune aproximări Convexitate şi Optimizare, 2000, p. 135-142; Iidem, The 
Neolithic Shrine at ParŃa, în „Unwritten Messages” from Carpathian Basin, Konloky 
Observatory of the Hungarian Academy of Sciences, Monographs, 4, 2002, p. 7-17; C.-M. 
Lazarovici, Gh. Lazarovici, Neo-Eneolithic cult Constructions from the Southeastern Europe: 
Building Techniques and Space Management. A Brief Overview, Part I, în UISPP, XV, 4-9 
September 2006, I, p. 233. 

70 C-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, Despre construcŃiile de cult ..., p. 63. 
71 Noul dictionar explicativ al limbii române, Bucureşti, 2002. 
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Altarul – masa-altar, mai precis – este suprafaŃa specială pe care este 
oferit un sacrificiu, iar de cele mai multe ori este folosit ca loc de ofrandă. În 
perioada neolitică, dar chiar şi mai târziu, în antichitatea clasică, altarul era 
construit dintr-o simplă piatră sau o aglomerare de pietre evoluând cu timpul către 
forme arhitecturale dezvoltate. Materialele folosite în amenajarea meselor-altar 
variază fiind realizate din materiale naturale, perisabile, dar şi din materiale 
preŃioase şi implicit costisitoare, precum marmura, sau metale bogat 
ornamentate72. Masa-altar pe care erau oferite sacrificiile în Grecia Antică se afla 
în faŃa porticului templului. Dedesubtul acesteia se afla un vas cu apă, cu care 
credincioşii se stropeau înainte să intre în templu, pentru a face ofrande în secos73. 

Altarul poate lua şi alte forme, în funcŃie de o activitate ritualică specifică ce 
se desfăşoară într-un anumit moment în clădire. Aşa pot fi considerate unele vetre, 
care au forme deosebite faŃă de cele întâlnite de obicei din locuinŃe (vatra cruciformă 
în L. 2/2006 de la Poduri74, sau cea ovoidală din sanctuarul de la Buznea75). 

Altarele casnice sunt mai greu de identificat, dar ele apar în unele 
contexte domestice, prezentând caracteristici specifice76. 

Uneori banca poate avea rol de altar, dacă susŃine statuetele şi este obiect 
de venerare şi etalare a obiectelor de cult, aşa cum este cazul la Sabatinovka77. 

Nu în ultimul rând, ne referim la coloană, care prin faptul că are o 
anumită poziŃie într-o clădire cultică – în asociere de cele mai multe ori cu 
bucraniul –, este obiect de venerare şi un simbol al „arborelui lumii”78. În 
funcŃie de diversele elemente amplasate în jurul coloanelor, acestea îşi pierd 
conŃinutul funcŃional, devenind ele însele altar, loc de închinare şi canal de 
comunicare cu forŃele superioare79. 

Se consideră că acest cult al coloanei, ca reprezentare a zeului sau a 
locului unde acesta îşi face simŃită prezenŃa pe parcursul procesiunilor şi al 

                                                 
72 J. Dudley, op. cit., p. 72. 
73 Ibidem, p. 388. 
74 Gh. Dumitroaia et alii, Poduri-Dealul Ghindaru. Cercetările arheologice din Caseta C. 2005-

2009, BMA, XXII, Piatra NeamŃ, 2009, p. 21. 
75 C. Mihai, D. Boghian, Complexul cucutenian de cult descoperit la Buznea (oraşul Târgu 

Frumos), jud. Iaşi, în MemAntiq, IX-XI (1977-1979), 1985, 439, fig. 2. 
76 Gh. Lazarovici, op. cit. 
77 M.L. Makarević, Ob ideologičeskikh predstavlenijakh u tripol’skikh plemen, în ZOAO, I/34, 

Odessa, 1960, p. 282, 290, fig. 1; J. Makkay, Altorientalische Parallelen zu dem ältesten 
Heiligtumstypen Südosteuropas, în Alba Regia, 11, 1970 (1971), p. 138; M. Gimbutas, The 
Goddesses and Gods of Old Europe. Myths and cult Images, London, 1984, p. 74, 25; Eadem, The 
Language of the Goddess, San Francisco, 1989, p. 133, fig. 215; Eadem, The Civilization of 
Goddess. The World of Old Europe, San Francisco, 1991, p. 261,fig. 7-59-a-b; D. Monah, Plastica 
antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, BMA, III, 1997, p. 35, 255, fig. 3/1. 

78 R. Vulcănescu, Mitologia română, Bucureşti, 1987, p. 353. 
79 Vl. Dumitrescu, Arta culturii Cucuteni, Bucureşti, 1979, p. 73. 
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dăruirii ofrandelor80, îşi are originea în cultul arborilor sacri, aşa cum se 
manifestă, de exemplu, în Creta81. Nu în ultimul rând coloana este un simbol al 
puterii, fiind privită ca reprezentant al divinităŃii, sau chiar ca expresie/întrupare 
a zeului însuşi82. 

Săpăturile desfăşurate în siturile neolitice, atât din aria balcanică, cât şi din 
centrul Europei au scos la iveală clădiri în care erau amenajate spaŃii speciale pentru 
activităŃi ritualice. Aceste spaŃii conŃineau altare sau casete introduse în podele, 
capete de animale, în special în formă de tauri, modelate din lut şi aplicate pe 
zidurile caselor, precum şi figurine antropomorfe. Ansamblurile cultice includeau şi 
artefacte, precum topoare de piatră şi râşniŃe care, fără a avea un context de 
descoperire special, ar fi fost simple unelte83. 

La final acestei abordări teoretice a conceptelor privind structurile rituale, 
se impun câteva concluzii. Pentru abordarea unei teme precum spaŃiile sacre acestea 
trebuie în primul rând definite, cu scopul de a clarifica noŃiunile elementare de 
lucru. DivergenŃele sau similitudinea prea mare dintre diferitele concepte ne 
îngreunează demersul având în vedere faptul că literatura de specialitate este mai 
dificil de interpretat. Sperăm să fi lămurit măcar o parte din ceea ce se înŃelege în 
mod obişnuit prin termenii de templu, sanctuar, megaron, altar. 

 
 
 

DEFINITION OF THE SACRED SPACE: 
BETWEEN MONUMENTAL AND RITUALLY 

 
Abstract 

 
Our study is focused on the definitions of some usually used terms in special 

studies about the sacred space and the ritual buildings. In the present paper, we wanted 
to identify the characteristics of the cultic spaces and the way these can be defined. One 
of our work hypotheses is, that any continuous activity of some group, such as the 
practice of a special cultic ritual is developing a social identity in special places, easily 
recognizable and concerning some new patterns transposed in the form of the rites and 
rituals. One of the characteristics of this identity is the special arrangement of the cultic 
space. In the Neolithic period there were probably in progress some rituals and some 
sort of religion. Every religion is based on two kind of beliefs: one is that inanimate 
nature elements such as the water, the stones; the moon possess some common features 
to the animated elements such as humans, plants and animals. The second feature is the 

                                                 
80 F. Matz, Creta, Micene, Troia, Bucureşti, 1969, p. 120. 
81 J. Dudley, op. cit., p. 373. 
82 Ibidem, p. 381 
83 N. Kalicz, P. Raczky, Berettyóújfalu-Herpály, a setllement of the Herpály culture, în The Late 
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http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



A. Kovács 88 

belief that all natural elements posses some qualities witch argue the biological laws, 
including life after death, beings with supernatural powers and then the divinities. 

The naology as a science deals with the study of the religion and the way of 
display of public religious cult. The temples are usually constructions of larger 
dimensions regarding to the dwellings from the same settlement. The interior is 
spectacular, with monumental statues and mobile inventory used for rituals. The 
sanctuary or the shrine is a smaller construction, usually a simple chamber with special 
cult features. In Romanian there is no difference made between two terms: altar and 
altar chamber. The altar could be a table, or a bench where the inventory used for rites is 
displayed. The altar chamber is the special cubicle in which the ritual is performed.  

This paper has the purpose of specifying some aspects dealing with the 
working terminology. In older studies there is a major confusion between some specific 
terms, such as temple, altar, shrine, altar table, altar chamber. We made a special rapport 
between special archaeological dictionaries, the usually used dictionaries and some 
archaeological studies. We found much valuable information concerning the special 
definitions in the religious area in the archaeological studies concerning ritual structures 
or architectonic analysis. The temple, the megaron, the shrine and the altar are 
overviewed in the perspective of several definitions. 
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